Question 1

i.  Sile sol est plus compact, le volume interstitiel Vi diminue. Comme mg, m; et V, restent
constants (ils ne sont pas affectés par la compaction), la'densité apparente se retrouve
augmentée.

mg +m;

Pa = v, +V;

Le dénominateur diminue car V; diminue, donc p, augmente.

ii. PR’y a aucun effet sur la densité squelettique) car mg et V; ne sont pas affectés par la
compaction. On considére qu’ils sont incompressibles, donc leur volume ne diminue pas. La
masse reste constante aussi.

m
Ps = 79
g
Comme Vg et mg restent constants, ps reste constant aussi.

iii. La susceptibilité magnétique d’une roche dépend de sa composition géochimique (contenu
en fer dans les minéraux) et de sa composition minéralogique (minéraux ferro-, ferri- et
antiferromagnétiques). Pour un volume donné de matériau, la compaction entraine une
réduction du volume des vides. Il y a donc proportionnellement plus de grains solides pour un
volume donné (c’est-a-dire une augmentation de la densité apparente comme vu au 1.a.i).
Par conséquent, si le sol contient du fer, les proportions de contenu en fer augmentent pour
un sol compacté, ce qui fait augmenter la susceptibilité magnétique. Si le sol ne contient
aucun fer alors la compaction n’a aucun effet sur sa susceptibilité magnétique.

b) Sur un méme affleurement, il peut y avoir plusieurs lithologies différentes. La susceptibilité
magnétique peut doncvarier énormément sur un'méme affleurement. Par exemple, s’il y a une
formation de fer qui recoupe un pluton felsique, la susceptibilité ne sera pas du tout la méme
selon ol on prend la mesure sur I'affleurement (la susceptibilité d’une roche felsique étant
beaucoup plus faible que celle d’'une formation de fer). lllestdoncimportant de prendre plusieurs
valeurs et d’en faire la moyenne pour mieux représenter la susceptibilité magnétique a I’échelle
de la carte du secteur.

c¢) Parmodélisation’inverse: Avec la carte de I'anomalie de Bouguer, on crée un modele de ce qui
cause ces anomalies. Le profil gravimétrique de ce modele doit'représenter le plus fidelement
possible celui'obtenu grace aux données provenant du'levé. Cependant, comme il nous manque
des parameétres (profondeur et diamétre), il y a une infinité de modéles obtenus. Il faut donc se
demander si le modele a du sens géologiquement et le valider avec d’autres méthodes, par
exemple avec des forages.

d) Comme le manteau a une densité supérieure a la cro(te, il y a un contraste de densité négatif
lorsqu’on passe au-dessus de'la chaine de montagne, car la crolte y est plus épaisse que
normalement. Aussi, il y aura un contraste de densité positif lorsqu’on passe au-dessus de I'océan,
car le manteau est plus épais a cet endroit: Cependant, comme la racine orogénique est plus
épaisse que l'anti-racine dans ce cas-ci, le pic de I'anomalie causée par les montagnes sera plus

/ élevé que celui causé par les océans, comme on peut voir a la figure 1.1.

Le dessin dans le

questionnaire n'est
pas a l'échelle.



b)

Figure 1.1 : a) Profil topographique b) gravité en fonction de la position x. La racine orogénique sous la
montagne crée un contraste de densité négatif, et I’anti-racine sous I’'océan crée un contraste de densité
positif

e) Contraste de densité positif. L'anomalie circulaire est de couleur rouge. En se référant a I'échelle,
on voit que cette couleur est associée a des valeurs positives de gravité (autour de 2.4mGal). Cette
anomalie est donc un(contraste positif'de densité:
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(Mestion F3. corrections Grovimetriques

a) la correction de latitude;
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b) la correction d'altitude;
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c) la correction de plateau;
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d) la correction de topographie
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e) l'anomalie de Bouguer.
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Question 4 - ModZlisation Qravimitvique

y X
Gravimétre v
\ "l zo)
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=
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Bm |\ D .
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> lorique 10 vague est Join X:-of
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® 8mphiq\u, de lanomalie e Bravik: en  foncHon du dfplacenent de la Nague

Stm/s‘)
1 Le grapnique d ceHe allure,
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® remorque sur lamplitude  de 'anomalie
L'anomalie caiée por 1a vagwe e arrétée lorique g ateint fon

maximum , c'ett-a-gire 6 amplituae  maximum. Lo raiSon et quc

Lo vaGwe e pevt continuer ton pasage G Caute de Iile. De plvs,

I'‘am plitucle & a Sfon  maximum , Cat (et 6 L+ ehdroit Que 1A ditiance

tnae ' anomalie et I Qravimitre oS la plus  petie,  Voir meéme

inexiStence. Tis font & la meme Odistance.

Est-ce que I'anomalie calculée est assez grande
pour étre détectée par un gravimétre moderne?

Merci a A. Blais, A. De la Sablonniere, G. Lanct6t et B. Pépin
pour les exemples de réponses.



